

Z世代在田野书写青春答卷

长沙高校学子暑期“三下乡”，用专业知识与青春热忱为文化传承、乡村振兴贡献智慧和担当



湖南农大博士团在汝城乡村为果树“看诊开方”。



↑长沙理工大学土木学院研究生暑期专业实践团在张家界市永定区黄官塔村排查农房安全隐患。

←湖南三一工业职业技术学院“三川星火”志愿服务团邀请村民观摩并现场指导“直播带货”。本组图片由长沙晚报通讯员 张翼博 邓依菲 向良麒 提供

●长沙晚报全媒体记者 张炎炎 实习生 扶玉娟

裤脚沾满泥土，青春丈量乡野。2025年盛夏，一场以“了解国情民情、增长知识才干、激发挺膺担当”为目标的“行走的思政课”在广袤乡村火热铺开。响应中宣部、教育部、共青团中央、全国学联的号召，全国大学生暑期“三下乡”社会实践再度启程。在湖南长沙，众多高校学子挽起裤脚，深入田间地头，用专业知识与青春热忱，在乡野大地上书写着最滚烫的实践故事。

当Z世代的创新思维碰撞乡土智慧，当实验室里的公式邂逅田间地头的经验，会发生怎样奇妙的化学反应？一起去看看。

非遗传承 从云端传播到兴趣播种

这个夏天，湖南师范大学新闻与传播学院的刘可馨，以“青芒筑梦，祁迹再现”实践团队长的身份，带着队员们回到家乡永州祁阳市。他们的“战场”，是祁阳市祁剧团（永州市祁剧保护传承中心）。扛起摄像机，深入后台化妆间，记录年轻艺人勾脸的指尖乾坤；聚焦排练场，捕捉学员练功的晶莹汗珠；收录演出现场，留存祁剧独特的唱腔韵律。vlog记录着学员从清晨吊嗓到深夜记词的日常，将祁剧团青年学员“想拿梅花奖”的滚烫梦想，转化为能被更多人“看见”的热爱。

面对祁剧传承的现实困境——传播力弱化、观众老龄化、人才匮乏、资金短缺、创新不足，实践团员们找到专业与使命的结合点：“我们学的就是新媒体传播，何不用专业优势助力祁剧？”他们精心制作宣传视频，在抖音、小红书、B站等平台发布，收获不俗关注。新媒体平台打破了地域、时间和场所限制，极大地拓展了祁剧的传播范围，让祁剧在互联网语境中获得了“被看见”的新可能。

直播助农 土味直播间“造血”乡村

“原来对着镜头说话没那么难！”近日，在张家界永定区桥头村莓茶合作社职工谢平经历了从冷场尴尬到从容直播的蜕变。这得益于湖南三一工业职业技术学院“三川星火”志愿服务团的倾囊相授。

实践团成员聂凯介绍，直播原本不在计划内，但看到当地优质莓茶滞销，他们决心“帮一把”。在电子商务专业李俊翔同学带领下，学生们迅速行动：采购直播灯、开通账号，巧妙融入张家界奇峰、土家族织锦元素，仅用6小时便打造出兼具地域特色与专业水准的直播间。

第一场试播，学生们邀请村民观摩并现场指导，随后几天更是让村民走上主播台，沉浸式教学。“冷场怎么办？就讲讲莓茶的好处，怎么种、怎么采。”这群Z世代年轻人毫无保留，从直播话术到规避禁用词，甚至“土味”献唱跳舞拉近距离，向村民手把手传授实战技巧。

经过培训，谢平自信开播。她用朴实的乡音讲述莓茶种植的点滴和传统炒制工艺，亲切自然的风格如同邻里拉家常，迅速吸引了大批网友，订单纷至沓来。一次两小时的直播，开辟了崭新的销售途径。

三一职业院学子与村民直播开启了轮番接力模式，直播间夜晚灯火通明。“持续直播让不同时段的消费者都能关注到产品。”合作社负责人兴奋地说，“三下乡”不仅带来了订单量的显著增长，更孵化出一支能独立开播的本土电商队伍，生动诠释了从“输血”到“造血”的转变。

在安仁县神乐生态庄园，湘南学院经济与管理学院的51名志愿者在校企双导师指导下，围绕特色农产品策划“直播带货+品牌推广”立体方案。他们深入田间地头亲历采摘、积累素材，将培训高效转化为实践成果。实践期间，团队累计拍摄制作主题短视频113个，并利用晚间开展“西瓜”“篝火”等主题夜直播，成功为药材、剁辣椒、果酒等打通线上销售渠道。“在家乡直播助农，听到乡音倍感亲切。从校园到农村，用所学服务家乡，很有意义。”团队成员凡晓玲说。

科技赋能 博士团“问诊”，研究生“把脉”

“这是典型的生理性病害，与土壤水分失衡、养分供给不均有关。”这个暑期，在汝城的红土地上，湖南农业大学园艺学院“红色+”果蔬产业实践博士团的夏波副教授蹲在柰李果园里，用镊子挑起果肉仔细查看，向果农分析“黑心果”成因，并开出“滴灌精准补水+增施有机肥”的“药方”，手把手指导疏花疏果技巧。

这支由博士组成的团队，不仅为果树“问

诊”，更深入秀水村、文市村扎实调研，通过60份有效问卷，梳理出村民最关心的“急难愁盼”：农资成本高、病虫害防控难、产品销路不稳。团队据此形成“助农增收心愿单”——计划秋季开展电商培训，冬季推广贮藏保鲜技术，一步步打通“好果子”变“好收益”的“最后一公里”。

与此同时，在张家界市永定区教字垭镇黄官塔村，长沙理工大学土木学院的研究生们扛着无人机和精密检测仪器，逐户排查农房安全隐患。“王大爷，您家墙根有裂缝，得用水泥修补，再加道圈梁加固。”他们一边严谨测量地基沉降数据，一边用通俗易懂的语言为村民画出加固示意图。短短3天，他们便为30多户农房建立起安全档案。“这些娃娃比自家孩子还上心！”村民的称赞是对他们专业与用心最好的肯定。

从精准提升果树产量到守护农房安全，高校学子将实验室里的理论转化为田间地头的实效。他们的实践有力证明，“三下乡”绝非“走过场”，而是用知识破解难题、用专业点亮希望的“金钥匙”——当技术扎根土地、技能留在乡村，青春力量便成为乡村振兴生生不息的“源头活水”。

时代在变，形式常新，但“了解国情民情、增长知识才干、激发挺膺担当”的初心始终如一。这个夏天，长沙高校学子以非遗传承的创意、直播助农的智慧、科技赋能的担当，向时代证明：Z世代不仅是文化传承的“活化者”，更是乡村振兴的“主力军”。当青春力量与乡土大地深度联结，便生长出无限可能与动人篇章，这正是“行走的思政课”最鲜活的注脚，也是中国式现代化进程中，最澎湃的青春和声。

**2025
暑期青春答卷**

百村争霸 “篮”分高下

望城区第十届男子篮球百村争霸大赛
火爆开赛，38场比赛邀你来“站队”



8月8日下午，望城区第十届男子篮球百村争霸大赛在雷锋体育中心篮球馆开幕。
图为莲湖社区队对阵团头湖村队。

长沙晚报全媒体记者 邹麟 摄

扫码看辣视频
望城“村BA”开打

不要等生命凋零才想起为医生“撑伞”

●白木 刘奕君

最近，周口市妇产科医生邵某坠亡事件备受关注。据媒体报道，邵医生亲属介绍，坠楼前，邵医生曾因3起医疗纠纷长期遭遇网暴。其亲属表示：“邵医生曾前往派出所报警，当时未被立案，次日在院方工作人员陪同下再次报警，警方随后立案，但未立即冻结涉事账号。”目前，联合调查组已进入医院。周口市公安局方面称已依法介入，正在开展调查。

医疗纠纷阴霾笼罩，网络暴力万箭穿心，击溃了邵医生的心理防线，终于导致悲剧的发生。邵医生的悲剧不是孤例，当求助的声音被轻慢对待，当本可阻断伤害的屏障屡屡失效，我们不得不追问：为何总要等到生命凋零，才想起为逝者撑起保护伞？

培养一名优秀的医生，需要耗费漫长的光阴和心血。他们白大褂下跳动的，是与死神赛跑的决心；听诊器里传递的，是守护生命的重量。可当网暴的污水泼向这些默默奉献的身影，当白衣天使被污蔑为恶魔，受损的何止是医生的尊严？那是整个社会的健康防线被蚕食。医院与卫健部门理应早日织起防护网，将医患纠纷

有话直说

“名额有限”“最后三天”“点击链接即可申请”等诈骗话术诱导群众。深圳一教师点击群链接后，损失3000元。

根据官方信息，国家育儿补贴申领线上主要通过全国统一的育儿补贴信息管理系统。国家卫健委将依托各地省级政务服务平台设置育儿补贴申领专区，同时在支付宝、微信等第三方服务平台开通育儿补贴申领入口。线下申领则需要到婴幼儿户籍所在地乡镇或街道办理。

记者统计发现，云南、福建、四川等多地警方一周内连发十余条预警，揭露了三类高发骗局：“官方短信”钓鱼。诈骗分子冒充卫健委、财政局等政府部门，发送含有虚假链接的短信，声称可“快速申领育儿补贴”，诱导群众点击陌生链接填写个人信息及银行卡信息。高仿网站“以假乱真”。诈骗分子制作高仿“国家政务服务”或地方卫健委网站，设置“育儿补贴申领”飘窗，要求输入身份证、银行卡及验证码等信息。社群制造恐慌。在微信群、QQ群发布“育儿补贴快速申领”“过期视为放弃”等虚假信息，制造紧张氛围，通过96110咨询举报。

长沙警方提醒，按照工作计划，各地将在8月下旬陆续开放育儿补贴申领，8月31日之前各地全面开放育儿补贴申领专区，同时在支付宝、微信等第三方服务平台开通育儿补贴申领入口。线下申领则需要到婴幼儿户籍所在地乡镇或街道办理。

长沙警方提醒，按照工作计划，各地将在8月下旬陆续开放育儿补贴申领，8月31日之前各地全面开放育儿补贴申领专区，同时在支付宝、微信等第三方服务平台开通育儿补贴申领入口。线下申领则需要到婴幼儿户籍所在地乡镇或街道办理。

长沙晚报8月8日讯（全媒

体记者 匡小娟 通讯员 周栋麒）8日，记者从长沙经开区城建公司获悉，盼盼路东三路已全线开放交通。

工程，第二标段覆盖板仓路至东三路之间9条道路，含南北向6条路、东西向3条路的雨污水分流改造。

记者了解到，整个盼盼路水系雨污分流工程的两个标段共21条道路改造预计2027年初完工。道路提质与绿化升级将同步推进。项目全部投用后，污水收集率将显著提升，直排浏阳河的污染物将大幅削减。

盼盼路水系雨污分流工程是长沙经开区的重要民生工程，第二标段覆盖板仓路至东三路之间9条道路，含南北向6条路、东西向3条路的雨污水分流改造。

长沙晚报8月8日讯（全媒

体记者 匡小娟 通讯员 周栋麒）8日，记者从长沙经开区城建公司获悉，盼盼路东三路已全线开放交通。

工程，第二标段覆盖板仓路至东三路之间9条道路，含南北向6条路、东西向3条路的雨污水分流改造。

长沙晚报8月8日讯（全媒

体记者 匡小娟 通讯员 周栋麒）8日，记者从长沙经开区城建公司获悉，盼盼路东三路已全线开放交通。

工程，第二标段覆盖板仓路至东三路之间9条道路，含南北向6条路、东西向3条路